

КАФЕДРА АРХЕОЛОГИИ И ИСТОРИЧЕСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ. ДЕСЯТЬ ЛЕТ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ (О РАБОТЕ ЭТНОГРАФОВ)

В статье речь идет о возвращении интереса исследователей к русской культуре на новом уровне: это позволяет сделать осмысление древних языческих верований коренных народов Сибири. Интерес к этой теме усилился благодаря участию в научном процессе представителей коренных народов. Молодое поколение ученых-сибиреведов дает импульс к дальнейшим поискам.

Краеведение и музей есть выражение памяти для всех людей... памяти не о потере вещей, а об утрате лица.

Н.Ф. Федоров

Музеи и краеведение дают возможность учить и без учета возраста всякому не на школьной скамье, а в жизни, обществе.

Н.М. Ядринцев

Кафедра археологии и краеведения была образована приказом ректора 18 июля 1991 г. На протяжении прошедших 10 лет не случайно можно было видеть в двух небольших комнатах общей аудитории под номером 36 пусть немногочисленные, но все-таки группы студентов, аспирантов, соискателей. Последние – представители самого разного возраста, и они подтверждают приведенные слова Н.М. Ядринцева. Эти небольшие группы или отдельные личности и являют собой будущее археологической и этнографической науки – соответственно специализации профиля кафедры. Справедливости ради надо сказать, что имеются и соискатели по краеведению, а также по музеологии (этим термином теперь называют музееведение), уже потому, что иногда преподаватели дают консультации в нерабочее время, иногда – приезжают из разных регионов Сибири. Иногда учителям, руководителям кружков, сотрудникам местных музеев, руководителям всевозможных ансамблей видно, что краеведение, этнография, культурология отнюдь не собираются самоликвидироваться, в каковых бы невероятно тяжелых условиях они ни оказались. Совершенно пустой наша кафедра не бывает: сюда, как в врачу, не зарастет народная тропа! Душу точно так же надо исцелять, как и тело.

Вернулся интерес к русской культуре, языческим верованиям и православию. Достаточно назвать недавно вышедшую большую иллюстрированную книгу Л.П. Васильченко «Природа славян». По истории археолого-этнографического музея университета и значению его для мировой науки аспирантка проф. В.М. Кулемзина Ю.В. Соколова пишет кандидатскую диссертацию. В фондах этого музея немало вещей русской культуры. Другая аспирантка Н.А. Мироненко распутывает «детективную» историю с так называемой Амурской коллекцией. На кафедре подготовлен к десятилетнему юбилею сборник (ред. О.А. Жеравина), который включает самые разные по содержанию статьи. За прошедшие десять лет было проведено много конференций разного уровня: традиционных археолого-этнографических Западно-Сибирского региона; музееведческих, посвященных комплексному подходу в решении разного рода археолого-этнографических задач; студенческих, посвященных «проблема» начинающих входить в храм науки.

Научные руководители (Л.А. Чиндина, В.М. Кулемзин, Н.В. Лукина и перешедшая на кафедру музеологии

О.М. Рындина), а также аспиранты, студенты принимали активное участие в так называемых Дульзонских чтениях, ежегодно проводимых Томским педагогическим университетом, и во многих других конференциях за пределами Западно-Сибирского региона. Международные конгрессы и семинары, как, например, VIII Финно-угорский, проходивший в г. Тарту в августе 2000 г., дают возможность познакомиться с достижениями мировой этнологической науки.

Заметную роль играет оппонирование кандидатских и докторских диссертаций. Основные выводы, полученные в области тюркологии, финно-угроведения, методики и методологии на спецкурсах и спецсеминарах доводятся до студентов, а потому расширяют их кругозор.

В качестве примера можно привести докторскую диссертацию соискателя В.А. Степанова, посвященную этнической генетике. Сотрудник НИИ генетики В.А. Степанов по сути дела расширил возможности этнологии, разработав новый тип классификации этносов, – этногенетический. Студенты и аспиранты иначе теперь рассматривают известные ранее типы классификаций, и это имеет известные результаты. Междисциплинарный подход демонстрирует более широкие возможности (см. сб. «Эволюционная биология» под ред. В.Н. Стегния), который объединяет усилия гуманитарной и естественной наук. Именно таким далеко не простым путем идет процесс формирования и оформления положений будущей общей теории этнологической науки. Пока что этнология, в отличие, скажем, от генетики или лингвистики, опирается на эмпирический материал. Однако студенты нашей кафедры участвуют в количественном накоплении материала.

Особую роль играют выходящие в свет монографии и сборники. Без преувеличения можно сказать, что сборники серии «Народы Северо-Западной Сибири», подготовленные проф. Н.В. Лукиной (сейчас идет работа над десятым) заметно обогатили не только отечественное, но и мировое финно-угроведение. Аспирантами и соискателями Н.В. Лукиной опубликовано несколько монографий, в том числе одна в Японии, её автор – теперь защитивший диссертацию в нашем специализированном совете Т.А. Молданов. Кстати, через этот совет прошли многие соискатели Н.В. Лукиной и В.М. Кулемзина. Среди них есть и томичи (Н.А. Тучкова, С.Ю. Колесникова), и иногородние, однако все они работают в сфере этно-

рафической науки (Г.П. Харючи, Т.В. Волдина, Т.А. Молданов, С.А. Попова). Совсем недавно защитили диссертации Е.Ю. Кошелева и преподаватель этнологии Новокузнецкого педагогического института Л.С. Борина (обе выпускницы исторического факультета ТГУ).

Выходят монографии и по международным проектам. В 2001 г. была опубликована «Мифология хантов» (руководитель коллектива авторов В.М. Кулемзин) (Будапешт – Хельсинки – Томск); совсем недавно при финансовой поддержке зарубежного гранта вышла в свет монография Н.В. Лукиной «Наука как форма общественного развития этносов» (2002); монография В.М. Кулемзина и Н.В. Лукиной серии «Народы России» сдана в печать Институтом этнологии (г. Москва).

Сотрудники кафедры, аспиранты и соискатели тесно связаны с возрожденческими движениями народов Сибири и Севера (общества «Спасение Югры» и «Колта-Куп»), являются руководителями и исполнителями грантов РГНФ, РФФИ, а также зарубежных. Именно благодаря финансовой поддержке проектов возможны поездки в районы исследований.

Давно назрела необходимость открытия кафедры этнографии в нашем Томском государственном университете.

Буквально на днях бессменный заведующий кафедрой А.Т. Топчий привез из Москвы приятную новость: на совещании Министерства высшего образования кафедра была отмечена в числе работающих продуктивно.

Статья представлена кафедрой археологии и исторического краеведения исторического факультета Томского государственного университета, поступила в научную редакцию «История» 5 ноября 2003 г.